

同创典范城市 共享文明成果 争创全国文明城市典范城市特别报道

打造“无烟公园” 共创典范城区 “文明直通车”开进同安区苏颂公园，激发群众参与全国文明城市创建热情



同安区开展“文明直通车”进苏颂公园暨“无烟公园”共创活动现场，人们用文艺会演、文明市集等方式讲述文明创建故事。

文/本报记者 林健华 通讯员 韩超 图/通讯员 夏海滨

乘鹭岛“文明直通车”，创全国文明城市典范城市。10月28日下午，同安区开展“文明直通车”进苏颂公园暨“无烟公园”共创活动，现场以文艺会演、文明市集、有奖问答和无烟公园创建宣传等市民喜闻乐见的方式讲述文明创建故事，发动广大居民群众主动投身全国文明城市创建热潮。

本次活动由市委文明办、同安区新时代文明实践中心、同安区委宣传部、厦门日报社主办，同安区委文明办、厦门晚报社、同安区融媒体中心承办，祥平街道等单位协办。



▲在“文明直通车”进苏颂公园暨“无烟公园”共创活动现场，人们用文艺会演演绎同安创建文明城区风采。

办好一场会演 丰富宣传形式 激发创建热情

“在禁止吸烟的公共场所，都设有醒目的禁烟标志，你们看见过吗？”在主持人提问下，舞台上的五名小朋友都向前迈了一步……

经过一系列问答考验，这些随机挑选的小朋友顺利过关，高兴地领取了抢答奖品。在活动现场周边，环绕着苏颂公园、同安科技馆和同安体育馆等公共活动场所，聚集着一大批放学后的学生、市民朋友们，“文明直通车”成了争做创建文明典范城市的传播者、践行者、推动者。

闽南民间舞蹈《喜庆车鼓》、非遗项目答嘴鼓《共建文明城》、情景剧《文明从我做起》……与文明创建知识有奖问答交替进行的，是一系列以文明为主题的歌舞节目，演绎同安创城风采，吸引附近居民观看。

“将文艺演出与文明创建知识有机结合，激发观众互动，让文明创建知识推广变得自然而然。”同安区委文明办相关负责人表示，当前，同安区正持续深化、合力争创文明典范城，动员更多力量深入基层一线，推动形成全区上下合力共建的生动局面，以群众幸福指数的提升，促进城市文明程度的提高。

舞台上精彩纷呈，舞台下同样热火朝天。接连成片的红帐篷组成文明市集，厦门市烟草专卖局第一分局、同安区城市管理局、同安区消防救援大队、同安区科协等单位开展文明出行、防火防盗和健康防护等方面宣传活动，同安区东山民俗文化志愿者协会、祥平街道静善义工协会、同安银城药店等公益团体和爱心商家则提供便民服务，助力创建格局再升级、文明新风全覆盖。

着眼一个细节 倡导文明灭烟 提升市民素养

半人高的不锈钢灭烟柱，顶部留有四个灭烟口，烟头往里一丢，便能安全熄灭。这是因为封闭式设计，灭烟柱内胆中的空气不能流通，燃烧的烟头接触不到外部空气。这样一根灭烟柱容量7.2升，大约能装下1000个烟头。

“烟头丢入后不再继续燃烧产生烟，还能防止烟头自燃引发的火灾，我们称它为文明灭烟柱。”活动舞台上，厦门市烟草专卖局第一分局相关代表宛英博带

着灭烟柱亮相。他介绍，灭烟柱还采用了内外可分离的设计，只要轻轻掀起顶盖，就能直接取出内胆，有效降低清理难度，而且有利于烟蒂、烟灰的回收。

截至目前，厦门市烟草专卖局第一分局已在同安完成安装818个文明灭烟柱，预计今年还将安装200余个。宛英博介绍，作为文明创建工作的一环，文明灭烟柱的安装，将推动实现从“乱扔烟头”到“定点收集”，再到“有序规范投放”，并以点带面，

培育市民文明素养，就像文明灭烟柱柱体上写的“烟头不落地，厦门更美丽”。

舞台下的文明市集，厦门市烟草专卖局第一分局的摊位上，同步开展烟草打假打私、禁止向未成年人售烟等相关宣传。该摊位工作人员向附近居民介绍，近年来，电子烟有流行之势，必须进一步加大对未成年人身心健康的保护力度，防止未成年人通过互联网购买并吸食电子烟。

用好一座公园 依托苏颂文化 营造文明氛围

苏颂公园拟投用一批文明灭烟柱，引导居民改变边走边吸烟、随处丢烟头的坏习惯，推动建设“无烟公园”，树立文明同安新形象。“创建文明典范城贵在全民参与。”同安区委文明办相关负责人表示，同安区将持续加大文明创建投入，致力于公共文明提升，包括创建无烟公园、无烟社区等。

同安是历史名人苏颂的故乡，苏颂公园为纪念他而建。苏颂是北宋时期著名政治家、科学家，曾创造七项“世界第一”，被誉为“中国版的达·芬奇”。如今，苏颂公

园成为同安的文化地标，承载着丰厚的历史文化内涵，广大居民群众在此休闲娱乐、接受文化熏陶。

苏颂公园是优秀传统文化的传承基地，更是文明创建工作的宣传阵地。近年来，为进一步扩大苏颂文化的影响力、辐射力和传播力，同安区凝聚多方合力，编制苏颂校本教材，开展群众性讲座，持续推动苏颂文化进基层、进校园。

文明需要榜样引领，文明需要全民共创。苏颂的出生地洪塘镇苏厝村，已被打

造为全国文明村。通过文明村传承苏氏家训，苏颂文化、苏颂精神融入老百姓日常生活中。一直以来，苏厝村调动村民共建共享、促进乡村宜居宜业，有机结合乡村振兴战略与全国文明城市创建工作，成为持续巩固文明创建成果的典型村庄。

“从一位历史文化名人，到一座安全有序的公园，再到一个文明富美的城市。”同安区委文明办相关负责人表示，同安区连点成线、织线成面的文明创建新格局正在全面铺开。

以“党建红”引领“城管蓝”

同安区城管局开展党风廉政教育活动，持续抓好作风纪律教育整顿

文/本报记者 林健华 通讯员 蔡剑明 刘欣 图/通讯员 蔡剑明

“党建红”引领“城管蓝”，“城市铁军”沐浴“廉洁清风”。为深入学习贯彻党的二十大精神，持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，10月28日，同安区城管局全体党员在大同街道东山社区清风园开展党风廉政教育活动，进一步加强党员干部队伍建设，营造风清气正的干事创业环境。

【廉洁文化熏陶 绷紧廉政之弦】

穿行廉政文化长廊、聆听经典廉洁故事、学习古代廉政制度……当天一早，同安区城管局一行人在清风园中，瞻仰陈嘉庚、孔繁森、焦裕禄、谷文昌、王瑛等清廉人物雕像，深入体会苏颂、陈化成、海瑞等廉政勤政事迹场景，观赏廉政格言警句摩崖石刻、石雕等景观。

“通过视觉、听觉、触觉熏陶，潜移默化地传达理念，让我们上了一堂生动的廉政教育课。”同安区城管局滨城中队中队长叶炜表示，这座以清风、清流、清廉为主题的廉洁文化主题城市公园，提供了沉浸式清廉文化熏陶，在心深处播下廉洁种子，有助于营造以廉为荣、以贪为耻的良好风尚和风清气正、人和业兴的发展环境。

参观结束后，党风廉政教育学习交流在海峡两岸交流基地开展。东山社区原党委书记陈水永和同安区城管局全体党员分享廉洁案例、传达廉政理念，持续念好廉政勤政“紧箍咒”。

“廉政教育时刻不能放松，全体党员



▲同安区城管局开展党风廉政教育活动。图为党员干部参观清风园，接受沉浸式清廉文化熏陶。

同志要提升思想境界，切实做到为民、务实、清廉。”同安区城管局督查科负责人表示，同安区城管局将纵深推进作风纪律教育整顿活动，加强作风建设，强化监督制约，时刻绷紧党风廉政建设之弦。

【作风纪律整顿 锻造城管铁军】

日前，同安区城管局完成为期一个月的作风纪律教育整顿活动，全体干部职工进一步统一思想、细化措施、严格要求，着力锻造“对党忠诚、执法为民、创新服务、吃苦耐劳、奋发有为”的城管铁军。

提高理论水平，提升业务素质。一个月来，同安区城管局组织学习交流110次，组织527人参加作风纪律学习教育理论测试，撰写心得体会2400余篇，打下坚实理论基础。同时，开展知识讲座、技能培训和岗位大练兵活动32场，开展宣传活动29场，并组织逐级谈话谈心和自我批评活动。

深入查纠整改，严肃倒查问责。同安区城管局围绕13个人问题清单开展自查自纠，形成527份个人问题查摆清单，开展廉政教育活动20场，交流轮岗干部4

人、执法协管员24人，队伍风气有了新转变。此外，同安区城管局还推动廉政建设常态长效，更新完善了党风廉政建设责任制、协管员管理和轮岗机制、滨海浪漫线市容秩序管理机制等一批制度。

“要经常性开展反面典型警示教育，防止‘微腐败’问题的发生。”同安区城管局相关负责人提出，今后将持续注重建章立制，不断探索健全完善城管系统正风肃纪、行政执法权力监督制约、干部职工交流轮岗等各项机制，形成用制度管权、管事、管人的长效机制。

九三医疗专家团队为环卫工人义诊

本报讯(记者 吴海奎)10月26日是我市第31届环卫工人节，厦门九三社医疗卫生专委会、思明基层联合厦门大学附属中山医院支社、厦门大学附属第一医院支社、厦门市中医院支社等共同前往西堤思明环卫所，开展关爱环卫工人同心健康服务公益义诊活动，为“城市美容师”们送去节日祝福与健康关爱。

由厦门大学附属中山医院、厦门大学附属第一医院、复旦大学附属中山医院厦门医院、厦门市中医院、厦门妇幼保健院、厦门市仙岳医院、厦门眼科中心等七家医院的各专业近30人组成的九三医疗专家团队，在三个多小时内共接待了就诊环卫工人150人次，为环卫工人送医送药，还进行超声检查，以力所能及的行动向他们致敬。

环卫工人郑素娥说：“我平时工作经常接触垃圾，手会长疹子，经过现场医生的检查诊断为细菌性感染皮肤病，医生告诉我平常要注意清洁，还免费开了涂抹药物和配合吃的药，我非常感谢这次义诊。”

厦门市人大常委会办公厅关于征集《厦门市2023年度制定法规计划》项目建议的公告

为了充分汇聚民智、反映民意，增强立法工作的前瞻性、计划性、科学性，践行全过程人民民主，扩大人民群众和社会各界对我市地方立法工作的有序参与，使地方立法更好地体现人民的意志，以良法促进发展、保障善治，根据《厦门市人民代表大会常务委员会立法条例》规定及年度工作安排，现公开征集《厦门市2023年度制定法规计划》的立法建议项目。将有关事项公告如下：

一、立法建议项目的提出，应坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，奋力推动习近平总书记对福建、对厦门工作的重要讲话和重要指示批示精神落地见效，全面贯彻中央、省委、市委人大工作会议精神，紧紧围绕厦门经济特区全面深化改革、推动高质量发展、促进两岸融合发展等重点任务，发挥好立法服务保障改革、引领推动创新、促进两岸融合的作用，为勇立潮头、勇毅前行，努力率先实现社会主义现代化提供法治保障。

二、立法建议项目的范围主要包括：1.紧扣市委中心工作，紧紧围绕“十四五”经济社会发展目标及重点任务，突出广大人民群众关心的热点难点问题急需制定的法规项目；2.现行有效的126部法规和法规性决定中需要进行修改或者废止的法规项目；3.充分发挥经济特区立法先行先试作用，凸显对台特色，在促进两岸融合发展、打造台胞企登陆第一家园“第一站”方面可以研究制定的法规项目；4.其他需要列入2023年度制定法规计划的项目。

三、立法建议书中一般写明：法规项目名称、立法目的、立法依据、立法必要性和可行性、法规的主要内容或者需要解决的主要问题。可以同时提供调研报告、法规草案文本以及相关材料。

四、立法建议请于11月7日前，以信件或者电子邮件等方式寄送，并注明建议人姓名和联系方式。

邮寄地址：厦门市湖滨北路61号厦门市人大常委会办公厅 邮编：361018 电子邮箱：fazhiwei@xmrd.gov.cn 厦门市人大常委会办公厅 2022年10月29日

厦门市人民代表大会常务委员会任免名单

(2022年10月28日厦门市第十六届人民代表大会常务委员会第七次会议通过)

- 一、任命刘友国为厦门市中级人民法院审判委员会委员、审判员。
二、免去江伟、黄林华(女)、纪珠英(女)的厦门市中级人民法院审判员职务。

厦门市人民代表大会常务委员会免职名单

(2022年10月28日厦门市第十六届人民代表大会常务委员会第七次会议通过)

免去林建木的厦门市人民检察院检察员职务。